# 景区再现"人海" 文旅业复产应加上安全阀

4月初迎来 复工后首个小长 假,黄山等多地景 区再现"人从众", 文旅业复工复产 的同时,如何减少 聚集风险?业界分 析,各地文旅部 门、企业应因时因 势,科学防疫、复 工复产"两手抓", 为人们"求放飞" 的心情加上安全 阀。

#### 黄山等多地景区再现"人从众"

4月上旬,黄山风景区管委会官方 微博连发3条公告,提醒游客景区已"爆 棚",建议改日前往,其中一条"截至目 前,景区进山人数已达到游客流量限制 两万人,停止游客入园"发布时间还不到 早上8点。黄山市文旅局也在微信公众 号上发布提醒,称截至4月5日上午9 时 45 分,西递、宏村、唐模等景区接待量 也趋于饱和。

数据显示,美团等平台上黄山风景 区清明小长假首日流量同比去年增长近 60%,复工以来人们的出游愿望正逐步 高涨。

据悉, 黄山风景区采取多项保障措 施,包括提高景区换乘车辆通行效率,引 导游客分段、分批次通行,增派志愿者帮 助游客快速通过"健康码+测温"等安检 流程,提醒游客佩戴口罩等。

与黄山风景区类似,连日来多地出 现旅游市场火爆现象:上海世纪公园当 日票 9000 张网络售票额度均在上午就 宣告售罄;陕西省红河谷森林公园发布 消息,景区人园人数已达疫情防控限制 核载量,建议游客调整行程前往周边景

随着部分省份开放本地游, 民众旅 游度假的活跃度在小长假期间快速提 升。美团报告显示,清明小长假期间参与 "安心住"的酒店,客人预订并入住的房 间数已恢复到去年同期9成左右。

据携程相关负责人分析,疫情期间, 国内居民"宅"家办公生活,积累了较强

的出游和消费意愿,人们"求放飞"的心 中18%已实现分时预约。 情可以理解。我国居民对包括文旅活动 在内的美好生活的持续追求, 是业界看 好国内旅游业长期向好的信心所在。

#### 根据防疫进度落实"一地一策"

中国旅游研究院景区研究主管战冬 梅说,当前全国范围内疫情还没有结束, 输入性风险仍然较大,在景区"防控型复 工"新阶段,游客的安全和健康是第一位 的,文旅业满足人们出行需求,关键在于 "有序"和"可控"。

中国旅游协会相关负责人表示,各 地防控疫情和复工进度不同,应避免"一 刀切",落实"一地一策"。不同地区、不同 类别文旅场所、不同消费水平的文旅产 品,都应科学分类分级。

上海财经大学教授何建民认为,中 高端文旅场所应避免因降价、免票造成 人员聚集风险;大众文旅场所例如公园、 绿地等, 应在做好防挖工作的前提下尽 可能多开放、延长开放时间,以满足居民

"景区不仅对游客规模要做到可预 测、可控,更要注重全流程、系统性可控。 目的地应通过多举措落实游客从客源地 如何抵达、抵达后如何分流、景区内外如 何安置等具体问题。"何建民说,这正是 越来越多的目的地、景区"狠抓线上"、借 助"互联网+"优化管理的原因。

记者了解到,各地景区通过线上提 前预订、分时预约等方式助力提前预判、 管控客流以保障游客安全。据统计,全球 有超过 11000 家景区支持在线预订,其

#### 着眼高质量发展

文化和旅游部产业发展司司长高政 日前表示,"'有序开放、狠抓线上、帮扶 企业'十二个字是我国推动文旅消费方 面工作的概括。

上海市文化和旅游局相关负责人认 为,我国居民正逐渐养成线上参与文旅 活动的新习惯,引入全流程、全覆盖的智 慧化管理,将是旅游目的地高质量发展 的重要抓手。

故宫在清明小长假开启直播, 吸引 40余万观众领略紫禁城的建筑之美、春 日之美;浙江、海南等地相继与美团等在 线平台合作,通过派发文旅消费补贴红 包、共推预约旅游等形式,传达"安心出 游"积极信号……上述举措既有助于提 前锁定"报复性反弹"的消费流量,也顺 应了各地市民游客疫情防控期间养成的 "云生活"新习惯。

据战冬梅分析,传统景区的定义、内 涵和外延都将迎来新的变化。"既要满足 大众看美丽风景、听历史故事的需要,也 要满足游客分享品质生活的需要; 既要 满足游客白天的休闲游玩需要, 也要关 注游客夜间娱乐、餐饮、住宿等综合感 受。"战冬梅说。

春秋旅游副总经理周卫红表示,各 地应积极推动全域旅游建设,落实"城市 即美景、市民即游客"理念,既满足大众 休闲需求,又能避免景区人员扎堆,提升 出行安全性和舒适度。

陈爱平 余俊杰



## 乡村游渐升温

4月12日,游客在四川省内江市东兴区田家镇"长江 田园"里游园赏景。

近期,随着疫情防控形势向好,市民们纷纷走出家门, 走进乡村游园赏景,感受春天的气息。

特约记者 兰自涛 摄

## 破坏文物者 终身不得登八达岭长城

为强化对破坏文物的违法及不 坏长城保护标志;在长城上架梯、挖 文明行为的惩戒、监督和管理,教育 和引导广大游客和旅游从业人员共 同保护珍贵的世界文化遗产,近日延 庆区八达岭特区办事处出台并实施 了《八达岭长城景区破坏文物惩戒办 法》(以下简称《惩戒办法》),并规定 一旦被列入景区"旅游黑名单",则不 再接受相关行为人预约购票和参观权。对于破坏文物的违法及不文明行 游览,破坏文物者终身不得登长城

"做好汉"。 根据《惩戒办法》,八达岭特区办 事处将对刻画、故意损坏等七类破坏 文物行为给予相应的行政处罚,对构 成刑事犯罪者,交由公安机关依法处 置。这七类破坏文物的违法行为主要 有:在长城主体上设置摊点、通讯设 备;组织游览未批准为参观游览场所 长城;攀登未批准为参观游览场所长 城;刻画、涂污或者以其他方式故意 损坏长城;非法移动、拆除、污损、破

坑、竖杆、堆积垃圾;其他危及长城安 全的行为等。

据了解,本次《惩戒办法》的出台 是延庆区文物行政主管部门以依法 授权的形式,对八达岭特区办事处管 辖范围内发现的刻画、涂污、故意损 坏等破坏长城行为,赋予其行政处罚 为人,景区将依法对其进行相应的行 政处罚;构成刑事犯罪的,由公安机 关依法处置;同时对于破坏文物的违 法及不文明行为将纳入景区旅游不 文明行为记录,并列入景区"旅游黑 名单",景区将不再接受相关行为人 预约购票和参观游览。此外,对于监 护人监护责任缺失或存在过错,导致 被监护人发生破坏文物行为的,对监 护人采取与违法行为人同样的惩戒 措施。

赵婷婷

## 新疆推进"交通+旅游" 助力扶贫脱贫

日前,新疆维吾尔自治区交通运 输厅、新疆生产建设兵团交诵运输局 分别部署"三区三州"等深度贫困地 区交通建设任务,力争近期公路建设 项目全部复工,并大力推进"交通+特 色产业""交通+旅游"等交通扶贫工

运输厅将交通扶贫脱贫作为重大政 奔小康提供交通运输保障。 治任务和首要民生工程来抓。目前, 南疆四地州8个国道省道续建项目 中,6个已经复工建设,2个定于4月 境通道、促进融合互通"为思路,提前 下旬复工;农村公路开复工368个, 启动11个向南发展、符合兵团"十四 复工率达95%;其余项目也将于近期

截至2019年底, 兵团涉及南疆 四地州 465 个连队的公路提前实现 地区资源路、旅游路、产业路,谋划储 100%道路硬化,具备通车条件的连 备一批农村公路交通扶贫项目。 队 100%通客运车辆。

为推动南疆四地州农村公路建 设,新疆维吾尔自治区交诵运输厅因 地制宜推动农村公路向进村入户倾 斜,深化管理养护体制改革,提高城 乡交诵运输一体化发展水平,助力美 丽乡村建设。同时,着眼"旅游兴疆" 战略,推动农村公路建设与乡村旅 据了解,新疆维吾尔自治区交通 游、特色产业融合发展,为民众致富

> 今年,兵团交通运输局将以"补 齐南疆短板、夯实北疆基础、贯通边 五"相关规划方向的建设项目。同时, 积极推进"交通+特色产业""交通+旅 游"等交通扶贫行动,建设一批贫困

### 全国首条 "熊猫文化主题"高速亮相

□本报记者 赵蝶 文/图



近日,作为大熊猫的故乡,融合 津、蒲江等九区市县。为深入贯彻落 成都、雅安两地传统文化、人文特色 与熊猫文化的全国首条"熊猫文化主 题高速"亭相四川成雅高速。

猫文化墙、熊猫斑马线、熊猫提示牌, 安走向世界,又从成都归乡为主题, 满满都是熊猫元素;道路沿线的广告 牌、单立柱、天桥标语等,处处都有大 沿途各地旅游资源,这种介绍全程 熊猫的身影,受到了"老司机"和游客

记者了解到,成雅高速是一条 通往"天府之肺、熊猫故乡"的绿色 长廊,起于成都市二环路永丰立交 桥, 止于雅安市对岩, 经双流、新 览四川生态美景。

实"交通+旅游"融合发展战略,构 筑"快进慢游"旅游新业态,"熊猫 文化主题高速"将熊猫以导游的身 走进途中的服务区、收费站,熊 份进行拟人 IP 化,以熊猫文化从雅 串联整个故事。通过熊猫口吻,讲述 贯穿,表达"跟着熊猫回熊猫家乡, 跟着熊猫走向世界"的故事主题,拓 展四川"五好"高速的品牌宣传,提 升全国影响力,实现"一路一文 化", 让更多游客畅游熊猫故乡,饱

近日,在位于重庆市沙坪坝区马房湾七彩小巷,市民在此参观拍照。

据了解,七彩巷是由几排老旧房子涂鸦而成,大胆明快的色彩,鲜亮清新的气氛,走在七彩巷里,让人感觉仿

据了解,这条七彩巷是附近的一餐饮店老板吴女士邀请专业人士进行创作打造的。这里是她从小生活的地 方,因为周围都是老旧房子,她萌生了改变周边环境的想法。目前,为了保持环境的整洁,小巷还专门有清洁人员 进行打扫,同时还有人员为游客做指引和简单的介绍。

# 走进全国第三批少数民族特色村寨北川片口保尔村-隐匿自草羌文化的"世外桃源"



的

在四川绵阳市北川羌族自治县片 镇上老街和新街之间,还保存着一座民 口乡的深山峡谷里,有一个山环水绕的 村庄保尔村,这里是片口乡场镇及政府 驻地。作为白草羌人的聚居地,保尔村 在漫长的时光长河里,形成了自己独特 而丰富多彩的文化……今年1月,国家 民委决定,命名595个村寨为第三批 "中国少数民族特色村寨",保尔村榜上 有名。近日,笔者走进山高水远的保尔 村,探寻白草羌人传承悠远的文化。

#### 多民族风情的"世外桃源'

山间的早晨,笼罩在安宁静谧中, 不时被几声清脆的鸟鸣打破。汽车穿越 北川唐家山隧道群,又行驶约一小时 后,片口乡保尔村已在眼前。道旁,是一 座座浓郁羌风羌貌的石木房屋,路上行 人不多,空气中氤氲着淡淡的酒香,一

些身着民族服装的老人们坐在自家屋 在片口保尔村,有150多年历史的

国时期修建的古碉楼, 名为卢维仁碉 楼,是白草羌乡最耀眼的标志。碉楼建 于上世纪40年代,全部为土石建构,共 4层,高约15米,屋顶为小青瓦,以前主 要用于军事防御和居住。

清代教堂和民国古碉楼,静静矗 立,见证着白草羌人的历史变迁,百年 老街演绎着无数的古今传奇。

片口乡党委副书记母志文告诉笔 者,位于茶马古道上的这座保尔山村, 在清末明初时已发展为商贸重地,当时 人称"小成都"。经济交流的繁荣,让这 里古老的羌藏汉文化和现代文明交相 辉映。但是,当地的羌族婚嫁仪式、高跷 狮灯、上九会龙灯、三月三抢童子、六月 十九观音会耍水龙、传统打铁技艺等非 物质文化遗产项目传承至今。

#### 保尔村老街:七百年风雨弥坚

沿着保尔村老街, 走在青石板路 天主教堂至今保存完好。而在片口乡场 上,见村落似船,一条主街连接,街中有

一条明渠从上到下贯穿整个村落,流水 不断,实感惬意。街沿巷宽,随着街道分 布,下坡上梯,仿佛在山城里走着,还有 当地人在坡下摆摊售卖腊肉。街道两旁 多为木质房屋,四合院布局、还有吊脚 楼等,很有羌族民居特色。

驻足在保尔村老街十字路口那座 羌族碉楼前,见门锁紧闭,石墙上挂着 "历史文化建筑"的铭牌,上面写着:土 石碉楼建于1943年,占地90平方米, 共4层,高约15米。

走进碉楼旁的茶坊小憩,围坐在暖 烘烘的火炉旁边。当地人卢伟毅讲道, 那栋碉楼是为防土匪而建的,楼上的外 墙上面至今还留有一些十字形缺口,就 是用来架枪的。当年的修建匠人凭着高 超技艺与经验而建的这座羌族碉楼稳 固牢靠,经受历史风雨至今仍保存完 好。近百年来,这座碉楼几易其主,就如 这片口,在历史云烟里几多发展,但不 变的是人们对平安美好生活的向望和 追求……

特约记者 田明霞 文/图